

隆德:动能澎湃开新局 蓝图壮阔向未来



山环水润 墓乡共荣的生态画卷徐徐展开

2025年,固原市隆德县在挑战中砥砺前行,以笃行实干绘就高质量发展新篇章。面对复杂严峻的外部环境,全县上下凝心聚力,深入实施“稳增长促发展攻坚年”行动,预计全年地区生产总值达43.43亿元,同比增长6.5%,交出一份来之不易、成色十足的答卷。

这一年,隆德县在多个维度实现突破与提升:特色产业提质增效,生态环境质量领跑,民生福祉持续改善。成功入选“国家乡村振兴示范县”创建名单,再添“全国民族团结进步示范县”等多项国家级荣誉。这些扎实的成就,为隆德县在“十五五”新征程上阔步前行奠定了坚实基础。

培育发展动能 县域经济质效双升

新年伊始,六盘山工业园区的宁夏汇同泰纺织科技有限公司车间里机器轰鸣。与以往不同的是,原料纱线从同园区的隆德县泰昌纺织科技有限公司直接送达生产线,“园区内有原料配套企业,成本降了,效率高了。”该公司副经理高韵喆说。这是2025年隆德县推动产业协同、培育内生动能的一个缩影。过去一年,隆德县在提升传统产业效益的同时,更在产业集群构建与业态融合创新上发力,驱动县域经济实现质量与效率的同步攀升。

农业“接二连三”,价值链条向上攀升。特色农业不仅是种植和养殖,更是加工与销售的价值跃升。去年,隆德县不仅实现食用菌产量产值翻番,更通过精深加工,将肉牛、冷凉蔬菜的加工转化率分别提升至30.8%和60%。“我们不再只卖初级产品。”宁夏兴宇绿色粗粮加工有限公司负责人表示,“将冷凉蔬菜做成冻干或净菜,附加值能翻几倍。”这种从田间到车间的转变,夯实了产业发展的原料基础,也让农民更多分享到产业链的利润。

工业聚链成群,创新引擎动力澎湃。产业的质变,发生在园区里。六盘山工业园区内,中药材加工、特色轻工、农副产品加工三大主导产业已形成集群。去年,园区新增规上企业3家、国家高技术

企业1家,“专精特新”等高成长性企业占比超过70%。数字背后是机制的变革,“管委会+公司”的运营模式让服务更高效,企业研发活动覆盖率提升10个百分点。从单一企业落地到产业链协同,从代工生产到研发创新,该园区正成为隆德县工业提质增效的核心引擎。

文旅融合引流,消费潜能持续释放。经济增长的动能,也来自不断涌动的消费浪潮。过去一年,大量游客涌入隆德县,带来9.49亿元的旅游花费,游客数量和旅游花费增长均超过10%。吸引游客的不仅是六盘山的红色底蕴和清凉气候,更是老县城街区的历史韵味、中医药康养街区的沉浸式体验、城关镇杨家庄村的田园风情等多业态的融合创新。文旅产业超越了“看风景”的范畴,成为带动餐饮、住宿、购物和文化消费的综合性引擎,显著提升了经济发展的质感与活力。

农业夯实基底,工业构筑脊梁,文旅注入活力。2025年,隆德县通过推动产业间的深度融合与内部的价值提升,不仅稳住了经济大盘,更在培育新动能、提升发展质效的道路上迈出坚实步伐。随着园区创新能力的增强和文旅消费场景的不断丰富,这股推动县域经济向上攀登的动能愈发强劲。

发展特色产业

去年此时,隆德县沙塘镇的蘑菇大棚里,工人还在忙着采收。如今,一座现代化的菌种研发繁育中心已然建成,生产线昼夜不停,将拌料、装袋、灭菌、接种的工序串联成自动化流水线。“现在生产菌棒像工厂造零件,标准统一,效率翻了几番。”基地技术员指着正被送入恒温培养室的菌棒说。2025年,隆德县食用菌产业凭借科技赋能,率先实现产量与产值双翻番。这背后是完整的产业支撑:隆德县已建成2个设施产业园,组建了食用菌产业协会,通过实施生命健康食品、冷链集配中心等项目,今年预计新增产值1亿元。

这只是当地特色农业提质升级的一个缩影。在道地药材领域,增长的不仅是种植面积:新增黄芪、党参等中药材种植面积1.6万亩,价值链不断延伸。在联财镇的药材加工车间,清洗净选后的黄芪通过智能切片机转化为均匀的饮片。“我们从卖原料转向卖精品,价格自然上去了。”该企业负责人说。随着特色药茶、灵芝切片等药食同源产品的上市,隆德县成功获评2025年乡村振兴道地药材发展示范县,产业品牌越发响亮。经过5年发展,隆德县中药材加工转化率已提升至72%,六盘山黄芪初步形成区域仓储物流集散能力。

产业振兴的关键在于让收益留在当地、留给农户。肉牛产业在良种化率已达97%的基础上,开始向市场端强力掘金。去年,“隆德牛肉”的品牌标识出现在更多高端商超。根据规划,新的精深分割加

带动全面发展

工中心即将投运,福州、厦门等地的品牌体验店设立也已提上日程。“目标很明确,就是要把养得好的牛,卖出‘牛’的价格。”隆德县农业农村局负责人说,“宁牛入闽、北牛南运”等渠道正在打通。这一布局不仅提升品牌价值,更通过“企业带两头、农户在中间”的联农带农机制,让农户在养殖、加工、销售各环节都能分享利润。

市场导向同样深刻改变着冷凉蔬菜产业。在渝河沿岸的标准化拱棚里,蔬菜品种与种植技术持续优化,加工转化率已提升至60%。隆德县未来的蓝图更为清晰:新建供港澳蔬菜备案基地,配套建设精深加工与智能化冷链物流中心,旨在构建一条直达消费终端的产销“高速路”。去年,通过改造3000亩设施拱棚,新建12个优新技术示范园,隆德县冷凉蔬菜产业持续升级,在“十四五”期间形成“四季生产、周年供应”的产业格局,年销售蔬菜25万吨。

从车间的智能化改造到品牌的跨省布局,隆德县的特色产业正跳出传统农业的范畴,在产业链的每一个环节注入科技与市场的基因。这不仅是产值的增长,更是发展模式的深刻变革:通过创新“三零共富”“嵌田托底”等机制,将“大基地”与“小农户”深度绑定,让每一个生产环节都成为增收机会。如今,项目区农户户均增收4000元以上,经过持续培育,该县特色产业覆盖率已超过84%,为县域经济全面振兴提供了坚实的产业基石。



隆德县产的道地黄芪成为高品质中药饮片。



纺织业“纺”出就业增收幸福线。



隆德县做强中医康养特色产业,服务百姓健康。



隆德县的冷凉蔬菜源源不断供应全国市场。



道地药材成为隆德县富民强县新名片。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。在刚刚过去的2025年,隆德县将一笔笔“真金白银”投向与百姓生活息息相关的领域,从稳就业、强基础到优环境、兴文化、增福祉,一系列看得见、摸得着的变化,让幸福变得可感可及。

就业饭碗端得稳,增收路子走得宽。面对就业压力,隆德县一手外拓劳务基地,一手内育创业实体,为城乡劳动力架起稳固的增收桥梁。新建县外劳务基地25个,扶持发展药膳、理疗等435家特色创业实体。近日,在隆德县的慧绣坊内,绣娘手指翻飞间,一幅幅精美的刺绣逐渐成形。“以前为工作发愁,现在靠手艺吃饭,心里踏实多了。”通过县残联技能培训实现就业的绣娘马霞说。去年,像马调霞一样,该县共有1042人实现城镇新增就业,4.47万农村劳动力通过组织化输出找到工作,重点群体就业率保持在87%。新的一年,隆德县计划带动农村劳动力转移就业4.4万人以上,让更多家庭拥有稳定的收入来源。

城乡血脉更通畅,宜居环境扑面而来。民生的温度,蕴藏在一条条路、一盏盏灯、一根根管道的更新中。在县城西区管网改造施工现场,挖掘机轰鸣,崭新的供水、排水管道正被一节节铺设入地。“工程完工后,这一片区的用水安全和排水能力将得到根本性改善。”现场施工负责人介绍。去年,隆德县累计改造城市“四类管线”107公里,老旧小区雨污管网改造率达60%。与此同时,乡村面貌同步焕新。沙塘镇新民村昔日的泥土地变成了平坦的沥青路,新安装的太阳能路灯在傍晚准时亮起。“路好了,灯亮了,晚上出门都方便了。”村民纷纷点赞。去年,隆德县共改造提升农村道路121公里,完成370户农村危旧房改造,城乡发展的差距在基础设施的均衡布局中逐步缩小。

绿水青山底色亮,生态红利人人享。优美的生态环境是隆德县最普惠的民生福祉。通过系统治理,“好水”“好空气”成为常态。地表水、饮用水水质优良比例连续多年稳定在100%,PM_{2.5}、PM₁₀平均浓度保持全区最低。不仅是大气和水,田间地头的污染也变废为宝,畜禽粪污资源化利用率达96%,农田残膜回收率达92%,曾经的污染源正转化为绿色发展的新资源。

文明新风润乡土,文化生活添姿彩。物质生活改善的同时,文明乡风和精神滋养也在同步提升。近日,在凤岭乡李士村新时代文明实践站里,一场关于移风易俗的讨论正在进行,村干部与村民一起商讨如何让村规民约更接地气,推动红白事简办,杜绝浪费。去年,全县卫生厕所普及率提升至94%,垃圾无害化处理率达100%,乡村由内而外更加整洁。此外,非遗过大年、农民篮球争霸赛、群星演唱会等一场场文化活动,不仅聚拢了人气,更提振了消费,让群众的业余生活丰富多彩。

公共服务有温度,“一老一小”更安心。聚焦“一老一小”和看病就医等关键事,隆德县的公共服务网络越织越密。在教育领域,全年调整优化了12所乡村小规模学校,建成了激发创新梦想的青少年科创中心和全区首个“玫瑰梦想球场”。在医疗领域,新建的5个远程诊疗中心,让群众在家门口就能享受到专家的服务,基层就诊率提升至65%以上。在养老领域,全年完成654户居家适老化改造,凤岭乡李士村因在敬老爱老方面成绩突出,荣获“全国敬老文明号”称号。

从就业的“饭碗”到宜居的环境,从绿色的生态到文明的乡风,再到温暖的保障,隆德县正将发展的刻度精准地标记在民生的温度计上,让共同富裕的步伐迈得更加坚实有力。



位于六盘山西麓的隆德县。